



Egyes szám ára: 10 fillér.

# VASÁRNAP

## POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Uzorkoztatóság és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 21. SZÁM.  
C. Falu\* Magyar Gazda és Földművel. Szövetség.)  
Telefon: 11-55-62.  
Postafelirépteljesítési számja: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi mi-  
niszter által előírtak: Kétféle gazdasági  
előfizés: 4 évi díj: 400 fillér, 2 évi díj: 200 fillér.  
Külföldre: egész évre 8, fél évre 4, negyedévre 2 P.

Budapest, 1941.

XXII. évfolyam, 11. szám.

Március hó 16.

### Hamarosan döntő események színhelye lesz a Balkán A nagyháború eseményei a 2. év 28. hetében

A tavasza várható nagyarányú hadműveleteket óriási diplomáciai tevékenység előzi meg az egész vonalon.

Az Egyesült Államok szénitusa kétharmad (öbbséggel, utána pedig az alsóház 3:1 arányban megszavazta Roosevelt elnök felhatalmazási javaslatát, ami azt jelenti, hogy az elnök aláírása után, ami már meg is történt, megindulnak a hadianyagszállítások Angliára felé. Ezzel a híres Monroe-cv gyakorlati alkalmazása, hogy Amerika nem avatkozik Európa ügyeibe, de Európa se szóljon bele Amerika kérdéseibe — ismét megszűnt. Az amerikai hadianyagköszönési törvény életbe lépése, bár várható volt, sok tekintetben új helyzetet teremtett. Hogy milyen arányú lesz ez az óriási méretű kölcsönzés, lesz az az óriási méretű kölcsönzés, nem tudhatni. De bizonyos, hogy simán nem fog menni. Hitler kancellár legutóbbi beszédében kijelentette, hogy

minden hajót megtorpedóznak, amely Angliának segítségét akar vinni.

A német nép vezérének ígéretét pedig be szokták teljesíteni. Az ukránra kész német haderi halgat és felelő felelő szemmel lesi a fejleményeket s a Vezér parancsát.

Nagyjelentőségű diplomáciai esemény Macukóban — külügyminiszter európai utja is. A Berlinbe induló Macukó a mikádo és hitvese magánállagátosan fogadta. Utját hadilánca előzte meg.

Macukóba tizenegytagú kísérettel utazik Szaharján át. Tízkeszoni fog Hitlerrel és Mussolinival és személyesen figyel meg az európai helyzetet.

Hírek szerint ellátogat Moszkvába, hogy az orosz — japán közeledés utját egyengesse.

E két világhíres eseményvel párhuzamban fontos európai kérdések megoldása is küszöbön áll.

Bulgáriában teljesült azt a szakítás a szövetség hatalmával az angol követelés útján. Törökország, a belgrádi sajtó szerint, mint „érdekelt megfigyelő” szemlél a közkeletű eseményeket.

A hadműveletek élénksége, bár az egész vonalon fozozott léri tevékenység észlelhető, még mindig nem áll arányban a diplomácia erőszéklésé-

vel. Ezek csak bevezető jelenetei a nagy tragédia végső drámai kifejlődésének, amely már nem várathat magára sokáig.

„Az olasz sajtó azt írja, „hadititkok átadására nélkül” jelzéssel a közeljövőre, hogy a német tengeri és légierő rádióadóiban várja a parancsot a támadásra.

Covegnyr emléke elhagyományt emelt, amire a német légierő most készül...”

A dráma tetőpontjához közeledik. A világtörténelem legnagyobb leszámoása utban van.

Minden jel arra mutat, hogy hamarosan döntő események színhelye lesz a Balkán. Bulgáriában a német csapatok természetesen folytatják a fontos pontok megszállását; Törökország sem sokáig halogathatja már a nyílt szívvallást: Jugoszláviában március 13-ra koronatanácsot hívtak össze, melynek határozatával

Cvetkovics jugoszláv miniszter-

elnök Cincár-Markovics külügyminiszterrel Németországba utazik.

A hét krónikájához tartozik még, hogy Radevich volt bulgáriai (szóval) angol nagykövet, Istambulba érkezett. Néhány perccel a szállóba történt megérkezés után hatalmas robbanás történt; kiderült, hogy a Kóvetés joggyűzása két három bombával megrakott börtöndíj csemeszételek és ezek robbantak fel. Három meghaltak és 22-en megsérültek. Meg kell még emlékeztetni arról is, hogy a legutóbb London elleni légi támadás során négy bomba esett az angol királyi palotára, melynek egyik szárnya teljesen elpusztult.

### FÉRFIASAN DOLGOZNUNK KELL A MAGYAR HOLNAPÉRT...

#### Mayer János v. földművelésügyi miniszter, a Faluszövetség elnöke a bel- és külpolitikai időszerű kérdésekről

Vasárnap, március 9-én tartották a barcsi és a nagyatádi járás községei kerületi értekezletét Nagy-otáson. A több mint 700 fős tömeg szufolási megtöblítette a mozgásin- ház nagytermét. A közönség sorai- ban ott láttuk Szechenyi Aladár gróf főispánt, valamint a szomszédos kerületek képviselőit, Mezősér Emil, Dénes Iván és Festetics Domokos gróf országgyűlési képviselőket és az összes községek kiküldöttait.

Az értekezlet a Hísegyek elmondásával kezdődött, majd Mike Imre dr. kormánytanácsos hazafias szavakkal megnyitotta az értekezletet és felkérte Somogy vármegye főispánját beszédének megtartására.

Szechenyi Aladár gróf főispán a nemzeti összefogás szükségességéről beszélt, hangsúlyozva azt, hogy ma a nemzet minden fájának meg kell találnia egymást.

Utána Mezer János volt földművelésügyi miniszter, a kerület országgyűlési képviselője, Szövetségünk elnöke, tartotta meg előadását, amelynek keretében rámutatott azokra a bel- és külpolitikai jelenségekre, amelyek mellett ma nem mehetünk el hangtalanul.

A hazáért mindent meg kell kockáztatni, — mondotta Mayer János — de a hazát kockáztatni sohasem szabad. Nem azokat az idöket éljük, amikor a vezétek rendelkezéseit kritika tárgyává tehetjük és vitathozhatunk azon, hogy mi a helyes és mi nem, hanem komolyan, férfiasan dolgoznunk kell a legnagyobb öntegyre-

lemmel magunkért, a nemzetért és a magyar holnapért. A magyarországi összefogása ne csak átmeneti jelenség legyen, amint az történelmünk szomorú tanúsága szerint igen sokszor megtörtént. Nekünk — folytatta — ugylátszik Mohi- pusztákra és Mohácsokra van szükségünk, hogy megtaláljuk egymást. Mihelyt egy kicsit jobban megy a sorsunk, azonnal felüti közöttünk a féjt a széthúzás, amely a feltörekvő nemzet erőket nem engedi egységessé válni, egy cél szolgálatába összefogni. Ez az ország ma más nagyhatalmakhoz viszonyítva, valóságos paradicsomi állapotban van, ahol mindenki nyugodtan hajthatja a fejét, a szükséges élelmiszerek, ruhamentek is biztosítva vannak, a kormányzat bőles előrelátása következtében. Ha vannak is átmeneti nehézségek, azokat feltörekvő nemzetünk el tudja látni, mert hiszen Magyarországban még mindig jobbak a viszonyok, mint a világ nagy országaiiban. A kormányzat legfőbb gonja, hogy a nehéz idökben igazságságan ossza azt azt, ami van és pedig azért, nehogy az egyik magyar dúshálkodhasson, mint a másik ezért. Össze kell hoznunk magunkat és megelégedettséggel viselni el még a kellenetlenséget is. Legfőbb törekvésünk az legyen, hogy yala-

micse jusson mindenkinek abból, ami szükösen rendelkezésünkre áll.

A nemzet kátelessége, hogy egy emberként kivesse elhivatott vezetőit és Telesi Pál gróft, hisz az isteni gondviselésben, hogy ezt a nemzetet, amint ezeregg megtartotta a Kárpátok medencéjében, újabb ezeréven át is fenntartja

Mayer János beszéde zajos tetszést váltott ki a hallgatóságnál, amely szünni nem akart helyeslés kísérete képviselőjének bőles és megfontolt beszédét, amelyből mindenki kierezte azt, hogy a mai idökben csak így lehet beszélni.

Utána Palacsy Dénes országgyűlési képviselő szölet a honvédelmi miniszterrel, majd Csorba Sándor dr. szakszerűen az egyes területek ágakát vette sorrendbe, kimutatta azt, hogy ma minden éröknet latba kell vetni termelésünk felokozása érdekében. Ezután Festetics Domokos gróf szölet, hogy terezés mellett a hallgatóságához, végül Mezer Emil országgyűlési képviselő, a szomszédos kerületek üdvözlélet tolmáscsolt.

Szekeres László dr., a Faluszövetség igazgatója, A szöletet és szervezeti társadalomról” szövla, hangszölyozta azt, hogy

egysülit erővel törekedünk arra, hogy a nemzet egyetlen tagja se nélkülözze a szükös-

**HOHNER TANGÓHARMONIKÁK** SZAKÜZLETE **MARNITZ** ZENEKÖZPONT VIII., József-körút **37-39**

Ígyen árjegyzék és felvilágosítást küld a legkönnyebben megismerhető hangszerről.

**Minden hangszer!**  
legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves   
**Reményi Mihály**  
hangszeréjnye. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60.  
Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

ges fedelet, kerencet és honpolgári ismereteket.

A viharban összebujtak a nyáj... mondotta... Ezekben a történelmi hullámverésekben a nemzet csak akkor tud megállni, ha tekintet nélkül különféle széttagoltságokra, egymásból és menetet a Gondviselés-től kijelölt uton.

Végeztél Miké Imre dr. kormányfőtanács megköszönti a hallgatók fejelemzettségét és a Himnusz el-

énekésével az értekezletet bezárta, amely után a több mint 50 községből érkezett gazdaságosság barátságos eszmecsereire állt össze és rendezhették len bismarálr és szecretöröl bihistórtotta Mayer János v. földmívelésügyi miniszert, az igazi kisgazdavezért.

A rendezés nagy munkáját tökéletesen és sok körültekintéssel, vízőz Kovács Dénes dr., a járás kiváló főszolgabírója és Nádasy Pál vm. titkárré végeztek. Az értekezlet nyomán örömmel állapítjuk meg, hogy Délország népé valódságocfalként áll a nemzet vezetői mellett, mert tudatában van annak, hogy

ma az erőköt nem szétforgácsolni, hanem összefogva a nemzet szolgálatába kell állítani és támogatni kell azokat, akiknek a nemzetvezetés jutott osztályrészül.

Délország és a drávéntum népek megértették a történelem figyelmeztetés szavát, visszavert valvaikba, szobozói lesznek a törhetetlen haraggyar hitnek, a dolgozniakárnak és áldozatkészségnek.

# POLITIKA

## KÉPVISELŐHÁZ

A Képviselőház március hó 6-iki ülésén két nemzetközi szerződés beükkilyezéséről szóló javaslatot fogadott el, majd tárgyalta az 1938-39. évi zárszámadáról szóló jelentést.

A jelentés kapcsán Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter rámutatott arra, hogy a mozgósítással és rendkívüli eseményekkel kapcsolatoson hittelülépések és többletteladások álltak elő, különösen a honvédelmi program végrehajtása révén. A bankjezőforgalom emelkedésére vonatkozóan kifejtette a pénzügyminiszter, hogy a bankjezőforgalom teljesen megfelelő az ország megnagyobbodásának; az 1 és 2 pengós bankjezők kibocsátását pedig a lej-beváltás tette szükségessé.

A pénzügyminiszter nagy tetszésel fogadott beszéde után a jelenléte a Ház tudomásul vette, majd az üléseket bizonylatlan időre elnapolták.

## MÉP NAGYVÁLASZTMÁNYI ÜLÉSEK

A Magyar Élet Pártjának nagyválasztmányai az ország számos városában tartottak üléseket, amelyekben a kormány több tagja szólt fel.

**Székesfehérvárott** Hónan Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter mondta nagyhangon beszédét, amelyben hangsúlyozta, hogy Magyarország irányzata, nagyváraké politikai földjét. Mi hiszgete adunk, de nem adoztat, barátságot kindúnk és kopnik, hanem szolgálatot.

**Érsekvárajron** Laky Desző közléllási miniszter nyilatkozott az időzserű kérdésekről. Kifejtette, hogy a kormány elvárja a gazdaságosságot, hogy a közfogyasztás céljára átadja az a termények megnövekedését, amelyek szélesképe piros, majd bejelentette, hogy az ellátás szigorú rendjén még ebben az évben enyhíteni fognak.

**Nyiregyházáon** Radocsay László igazságügyminiszter előegyezte meg súlyos szavakkal a menőré telepezett ösészekbőveket, amelyek egyike szentesítelen kezekkel a kormányzó szék felé nyúl. A hallgatóság ködölő lelkesedéssel kinnelpe a kormányt, megköszönve a feléitlen neponidontók hazaruló tevékenységét.

**Baján Reményi-Schneller** Lajos pénzügyminiszter beszélt, bejelentve, hogy a zsidókérés teljes megoldása hamarosan bekövetkezik, de természetesen gondja lesz a kormánynak a zsidók helyébe bekerült, nem keresztényi szellemiségű keresztényekre is.

**Komáromban** Zsidányi Ferenc miniszterelnökségi államtitkár hangsúlyozta, hogy a kormány mindig arra törekszik, hogy a háborútól megóvja az országot; fejelemzetten kell azonban elvieselni az áldozatokat, amelyeket vállalnunk kell.

## A Mezőgazdasági Kiállítás látogatóinak elszállásolása

A március 29-től április 6-ig rendezendő országos mezőgazdasági kiállítás és ötvenedik tennészállásalát látogatónak elszállásolását a kiállítás rendezőbizottságának felkérésére ez évben is Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatala vállalta. Az elszállásolás elsősorban a budapesti szállodákban és panziókban történik, ahol mindenki igényének megfelelő árban kaphat szállást és ellátást. Vándor tanulmányi és gazdaságcsoportok elsősorban a vidéki szállásokon, szőlősközpönökben gondoskodnak. Ajánlatos, hogy a kiállítás látogatói szállásigényüket már jó előre - a csoportos elszállásolást igénylők lehetőleg még e héten - bejelentéssel Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalánál (Budapest, V. Deák Ferenc-utca 2, interurbán telefonszám 181-213), amely ezeket postafordulvált elintézi és válassza ad.

A nm. püspöki kar által kötelezően elbírt egységes „Szent Vagy, Uram” c. ükvek és

**Ima- és Énekkönyvek**  
Magyar Kórusnál, Budapest, XII. Fery Oszkár-utca 35.  
A „Vasárnapi” ra hivatóköz 20% engedélyndyit kaphaák.

# Faluszövetség

## Szekerés László dr., a Faluszövetség igazgatójának előadása Nagyatálon

Érdekes előadást tartott „A szecet és a szerzetes társadalom” címen Szekerés László dr. A nagyatáloi mozgóképszínház helyiségeiben több, mint 700 főnyi közönség, igen nagy figyelemmel hallgatta az előadó fejtegetéseit, melynek keretében bebizonyította azt, hogy a történelem szerint kétféle nemzet van. Vannak lefele és felfelé törekvő nemzetek. Minden nemzet elérkezik életében egyszer a válsáutra, amikor döntenie kell: Jobbra vagy balra megy-e? Egy nép számára nincs se phénesz, se megállás. Egy olyan nép számára pedig, mint a magyar, különösen nincs köznyelmes páholy, mert mi évszázadokon át sem tértünk ki a történelem követelményei elől. A nemzet azonban csak akkor tudja megállni a helyét, ha önmagát megtalálja és a magyaroké mint a magyaroké. Nagy dolgság - mint Olaszország - is mutatja - csak akkor szűnik egy nemzet életben, ha sokmillió emberlele a nemzeti gondolatban, az Isten, a hazá és a kötelességteljesítés fogalomban összedobban.

A szettezett és széthulló nemzetek márol-holnapra letűnnek a nemzeti történelem színpadáról, míg a céltudatosan menelő és öszzegoldó nemzetek bizonyos haladást követően a történelemről számukra kijelöltek uton.

A Szent István gondolat az, amely eszerében át bszáratlanul a Kárpát-medonének népet, a magyar bntudat pedig az volt, amely minden megpróbáltatáson keresztül átsegett bennünk.

A hallgatóság nagy tetszéssel és helyesléssel kísérte Szekerés László előadását, majd Himnusz megénekelése után, a minden tekintetben jól sikerült nemzetvezéni előadás véget ért.

## A Jászberényi-Hajtai tanyai szabads-varratónyolajom záróvizsgálja

A Faluszövetség által a Jászberény-hajtai tanyán rendezett háromhónapos szabads-varratónyolajom a március 9-én vasárnap délelőti tanfolyam megkiallítását egybekötött zárünnepülét, a Kisgazdakör nagytérben. Az ünneppégen megjelentek Mohoray Zoltán jászberényi főjegyző, Szentgyörgyvári Lajos, mezőgazdasági iskolai igazgató, Rohonczy-Pongrácz Emil tanító, Koháry Erzsébet tanító, Kézsméret István gazdasági előadó, Beszegey Deimter alnölk, Borsos Teri János pénztáros és a falu lakosai igen szép számmal. A Falu-Gazdaságvizsgáló Kénya Terézia szakoktatólyezető képviselte. A záróvizgató Mohoray Zoltán főjegyző nyitotta meg, kiemelve a tanfolyamnak ma különösen nagy jelentőségét és hasznosságát, majd Balos Maria tanfolyamvezető vette le a vizsápti nyomonvezető szótól. Kézsméret István gazdasági előnk fejezte be köszönetnyilvánítással a Faluszövetséget, amely a világtól elzárt tanyán is lehetővé tette, hogy a magyar leányok-asszonyok tanulhassanak, kézügyességükben fejlődhessenek. A magyar Híszegyek elénkésle után a jelenlévők a nagyzeruen sikerült kiállítást tekintették meg.

## A szövetekek az árviszárosultakért

A Magyarországi Szövetkezek Szövetsége végreháttörbízottsága legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy az árviszól sújtottak javára indított akció céljaira a Szövetkegekben tömörült szövetekek közpönök és országos szövetekek intézések 64.000 pengőt juttatnak.

Ebben az összegeben a következő szövetekek intézmények adománya szerepel: Országos Központi Hitelszövetkekek, Hungya Szövetkekek Központ, Futura Rt., Országos Földhitelintékek, Magyar Állat és Állati term.

mékek Kiviteki Szövetkekek, Gazdák Biztosítói Szövetkekek, Országos Magyar Tejszövetkekek Központ, Magyar Mezőgazdák Szövetkekek, Magyar Köztisztviselők Fogyasztói Szövetkekek, Országos Falusi Kislatésközpönök Szövetkekek, A Földbírtokrendezés Pénzügyi Lebonylitására Alakult Szövetkekek és a Magyar Államvasutlak Takaréki és Segély Szövetkekek. Ezen adományon kívül az ORH és a Hungya Szövetkekek Központ még külön jelentős támogatást nyujtanak az árviszól sújtott községekben működő tagszövetkezeknek.

## A kisgazdák romlott tengerisközetének értékesítése

A múlt évi kedvezőtlen időjárás következtében a kukorika sok gazdaságban máris penészcsúsz a romlás, s az idő melegebbre fordulásával még nagyobb lesz a romlás.  
Az 50 holdon felüli gazdaságok használagig igénybevért, romlott kukorikafélételeink ipari célokra történő értékesítéséről már történt kormányintézkedés. A kormány most az 50 holdon aluli gazdaságokon is segíteni akar. Ezért hívja fel ezúton is

az 50 holdon aluli gazdákat, hogy amennyiben legalább 50 q kukorika romlott kukorikájuk van, jelentésk be azt a „Futura” legközelebbi bizománysának.  
aki a bejelentést a Központnak fogja továbbítani. Így történik gondoskodás arról, hogy a bejelentett kukorikacennyiségüket a szesgyárak felvásárolják. Minél nagyobb mennyiség kerül bejelentésre, annál biztosabb és jobb lesz annak az értékesítése.

## A Hungya áruforgalma 1940-ben 27.31 százalékkal emelkedett

A Hungya-Központ igazgatóságának az április 3-án tartandó közgyűlése elő terjesztendő jelentése az ország legnagyobb szövetekek intézményének áruvendés fejlődéséről számol be.

A fogyasztási ágazatban a Hungya-Központ áruforgalma az 1940. évben 162,409,630 pengő volt.

számban az 1939. évi 127,569,299 pengős forgalommal.

A munkanapokra és átlagos napi áruforgalom a közpönban 1939-ben 425,231 pengő volt, ezzel szemben 1940-ben 541,965 pengő.

A napi általános áruforgalomban mutatkozó emelkedés 27.31 százaléknak felel meg.

Az értékesítési tevélgők forgalma 31,858,453 pengő volt.

A fogyasztási és az értékesítési áru-

letág forgalma 1940-ben összesen 254,268,088 pengő, tehát több, mint negyedmilliárd pengő volt.

A fenti számok azt bizonyítják, hogy a magyar fogyasztóközönség árusükiségletének beszerzésénél évről-évre növekedő mértékben veszi igénybe a szövetekeket s emellett egyre szaporodnak azok a vidéki feladatok is, amelyeknek megoldását a hatóságok a Hungyától várják.

**Négyiszázéves a Jézustársaság.** Világszerte nagy ünneppégek ültek meg a Jézustársaság alapításának 40. évfordulóját. A magyarországi kilen napos egyházi ünneppégek március 9-én Angelo Rotta apostoli nuncius által pontifikált főpapi szentmise és az azt követő vigadó ünneppé zárta be.

Az Iparügyi Miniszterium 4900/1940 számú rendelete alapján a **használt olajok felújítása kötelező.**  
Traktorokból, Diesel- és szivárgó-motorokból összegyűjtött használt olaját az új olajjal azonos minőségbe felújítja „OLEA” Olajtisztító Ipari Kft. Budapest, IX., Soroksári-út 45. Telefon: 137-681

**Rendelet**

a gazdasági cseledek biztosítási díjainak befizetéséről.

A földmivelségi miniszter 192.300—1941. VI. 2. sz. alatt rendelettel intézett valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez, akiket felszólított arra, hogy az *Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet* (korábban Országos Gazdasági Munkaspénztár) részére a gazdasági cseledek (szegődményes iparosok, stb.) után fizetendő hozzájárulási díjak idejében való beszedése iránt intézkedjenek. A munkaadók kötelesek ugyanis a gazdasági cseledek, szegődményes iparosok, stb. után április hó elséjéig személyenként évi 2 pengő balesetbiztosítási díjhozzájárulást fizetni. Kötelesek azoknál az időmunkások, ugynevezett somások, gazdasági nyári cseledek biztosítására is; ezeket szolgáltatva lépésüktili

**Ősziék — tavasziki NITROGEN-ellátása**

**P É T I S Ó-val! Mészsalétrom-mal!**

**Péti Nitrogénművek RT.** Budapest, V. Nádor-u. 21

**Kénsavas ammoniák-kal!**

számított 15 napon belül kell bejelenteni és a hozzájárulási díjat azonnal befizetni. Amennyiben a munkaadó ennek a kötelezettségének eleget nem tette, a balesetből származó összes költségeket és esetleges kárterítést neki kell megfizetnie. Az év közben történő változásokat ugyancsak 15 napon belül kell bejelenteni az előjárásoknak.

**GAZDÁÉLET**

**FELEMLELTEK A SERTÉSEK UTÁN FIZETETT ÁRKIEGÉSZÍTÉST.** Március 11-6l kezdődően felemlétek a nemrégiben életbe léptetett sertésárkiegészítést összegeket. A budapest-ferevarosi sertésvásárra érkező sertések után március 11-6l kezdődően az alábbi állami árkiegészítések kerülnek kifizetésre: hiszgakók által hízaltat 130—150 kilogram közötti szedett sertésekről darabonként 30 pengő, 151—160 kilogram közötti sertésekről, hízaltára való tekintet nélkül, darabonként 30 pengő.

**Lucerna és löhervetőmagvak igénylése.** A földmivelségi miniszter értesíti a gazdákat, hogy a *mezőgazdasági kamarkák útján felterjesztett lucerna- és löhervetőmagvak igénylése kötelezést teljes mértékben engedélyezte és a lebonyolítással megbízott Magyar Mezőgazdák Szövetkezete a szállítást, az igénylők értesítését, már meg is kezdte. Kivételesen az eddig még nem jelentkezett gazdák is kaphatnak rendelkezőre álló készlet erejéig lucerna- és löhervetőmagot, ha a közösi előjárások által igazolt körülmékek közöttlenül a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez, Budapest, V. Alkotmány-utca 29, fordulnak.*

**Vetőburgonya igénylése.** A földmivelségi miniszter felhívja a gazdákat figyelmükre, hogy akiknek vetőburgonyára van szükségük, igénylésüket forduljon közvetlenül a *Mezőgazdasági Termelők Egyesült Szövetkezetéhez*, Budapest, V. Vigadó-utca 6. Az említt szövetkezet a vetőburgonyát az árellenőrzés országos kormánybiztos által, külön megállapított árakon vásárolja meg és osztja szét a gazdásközt között. Azok, akik a környéken lévő közeli gazdásköztől meg tudják szerezni a vetőburgonyát, a METESZ közbenítővel közvetlenül is megvásárolhatják. A vászon szállítandó burgonyára a feladatokon fizetendő díj által mentesítő igazolványt a Növénytermelési Hivatal csak a METESZ közbenítővel történő szállítást esetén adja ki. Az eredeti nemesített, valamint az államilag elismert vetőburgonya kiállítását a Növénytermelési Hivatal végzi.

**Ingyen vizsgálják meg a kukorica esztérítettségét.** A földmivelségi minisztérium intézkedett felhívja a gazdákat figyelmükre, hogy a bevezetett előjárások miatt be nem érte és szokatlanul magasabb vizarlatomul kukorikák csiraképesége sok esetben igen gering. Ezért a gazdák a tenyerveletőmögött feltétlenül esztérítassák és csak a megfelelő csiraképeséggel rendelkező vetőmagot használják vetésre, illetve a grengébb csiraképeséggel kukorikából szilisség szerint megválogatott öblöt vesznek. Hogy a gazdák a kukorica csiraképeségét valóban feltétlenül megvizsgálják, azoknak rendelkezésre és ezáltal hárósdúkat olcsórólbe legyen, a budapesti és kassai vetőmagvizsgáló állomások díjmentesen és soronkívül megvizsgálják azokat a kukorica mintákat, amelyek a termelők a „gazdák vizsgálat” megjelöléssel beállítottak.

**Aktó a metélykór elleni védekezésre.** A rendkívül csapadékos időjárás miatt várható volt a metélykór nagygyarabánnyal elterjedése, ezért a földmivelségi minisztérium idejében felhívja a gazdákat figyelmükre a védekezésre. **Bánffy Dániel** báró földmivelségi miniszter most akciót indított, amelynek keretében a szeg-

nyeborsos gazdák kedvezményes vagy ingyenes gyógyszerrel kezelhetik állataikat. Ebből a célból a miniszter a metélykór elterjedéséhez mérten összesen száz ezer pengő bocsátott az érdekeltektől törvényhatóságok rendelkezésére, amelyek az összeg felhasználásával a gyógyszerrel feláru, indokolt esetben pedig ingyenesen juttatják az állattulajdonosoknak. Soronkívül történik a vetőmagvak vasuti szállítása. Az idén az ország területének ötvenedete megnagyobbodása miatt is, az elmúlt években lemosolyított vetőmagok köreit messze meghaladó tavaszi vetőmagmennyiség kiállításra válik szükségessé. Ezért a földmivelségi miniszter javaslataira a kereskedelem- és közlekedési miniszter elrendelte, hogy a *vetőmagvak vasuti szállítása soronkívül történjen*, továbbá intézkedett, hogy ahol a szétosztás helyén nincs közösi mérleg, az állomások mérlegre a közösi előjárásokban tiszteltetés alapján ingyen igénybe vehetők.

**ÚJ ÁRRENDELETEK**

**Rézgálic**

Az árkörmánybirtos a nagyváradi régzálic legmagasabb gládái árát az ország egész területére egyenesen 100 kilonként a következőképpen állapította meg: gyári ár 115, nagyerkeskedői ár 120, fogyasztói ár 124 pengő a forgalmiadó váltással és a csomagolási költséggel együtt. Az aprókisváltós régzálic ár az előbbi áraknál 100 kilonként 1 pengővel alacsonyabb, a kríki régzálic pedig 1 pengővel magasabb.

**Distó**

A földmivelségi miniszter az újpesti *Chimoin* gyár által gyártott és forgalmazott *distó-készítmény* fogyasztói árát március hó 6-6l kezdve leszállította és forgalmi adóváltással, valamint szállítási költségekkel együtt a következőképpen állapította meg:

- a) *A juh-distó* ára 1—500 tok szállítása esetén 10 tokonként 1.96 pengő, 501—1000 tok szállítása esetén 10 tokonként 1.90 pengő, 1001—5000 tok szállítása esetén 10 tokonként 1.84 pengő és 5001 tok fölötti szállítás esetén 10 tokonként 1.80 pengő.
- b) *A marha-distó* legmagasabb fogyasztói ára 1—125 tok szállítása esetén 10 tokonként 1.71 pengő, 126—250 tok szállítása esetén 10 tokonként 0.69 pengő, 251—1250 tok szállítása esetén 0.66 pengő és 1251 tokonként 0.65 pengő.
- c) *A distó-expressz* legmagasabb fogyasztói ára pedig forgalmi adóváltást és szállítási költségeket beleértve 1—200 tokig 10 tokonként 0.34 pengő, 201—2000 tokig 10 tokonként 0.32 pengő, 2001 tokonként 10 tokonként 0.31 pengő.

**ADÁS-VEVÉL**

**HASONRÉBRÉ** adó azomatra 125 hold prima mindent termelőő Gyllerben (Szabolcs megye) mint, vast mellett, nagyon olcsón és a legkedvezőbb fizetési feltételekkel a kereskedő-árkezőkkel tárgyaljon **Körszab Gyula**, Püspök-láday, Pötenberg-u. 5.

**Nem gazdaságos a sertés- és baromfi-félesztés a törvényesen védett**

**Rakoshegyi bakteriumölő**

valóh. Kapható és megrendelhető **IFJ. ALUTZKY OTÓ** Budapest, VII. Dohány-utca 64. Hsz. 2/A. Árak: Demjántól az Budapest 1941. 8. 10. 15. 20.

480 740 910 1080 16-3120

**Tannalásoprospektus e lap olvasáinak ingyen**

**Három székely vármegyéből is mennek mezőgazdasági munkások Németországba**

Felértesítések elkerülése végett ismétlenül felhívjuk olvasóink figyelmét arra, hogy *Németországba* csupán az alábbi vármegyékbeli szerződöttnek *mezőgazdasági munkásokat*:

- Békés, Bihar, Borsod, Heves, Szabolcs és Szatmár vármegye.**
- A hat anyaországbeli vármegyén kívül szerződöttes történik meg a *Szekelyföldről*, méppedig
- Csik, Háromszék és Udvarhely vármegyékbeli.**

Mint már jelentettük, a szerződöttes kizárólag a *helyi hatóságok* (főispáni hivatal, vármegyey gazdasági felügyelő, közösi előjáróság) *kijelölése alapján* mennek végbe. Erre azért kárkövetni, farszítás és általan próbálkozás lenne, ha bárki az *Országos Gazdasági Munkaközvetítő Irodához*, vagy a *Vasárnapi* fordulóba kőbenjárásért. Ugyanis sem az Irodának, sem nekünk nem áll módunkban munkásszerződötteset kőszközni, mert ez — ismétlőjük —

kizárólag a helyi hatóságok hatáskörébe tartozik.

Ha valaki mégsem halgat az intő szóra, úgy jóelőre szánohat azzal, hogy levélre nem kap választ: és ügyvel nem foglalkozik sem az Iroda, sem a Vasárnapi.

Akik tehát nem illetékesek a felsorolt vármegyékbe, vagy odataroznak ugyan, de nem kerültek a szerződöt-

tendő munkások névjegyzékébe, hagyjanak fel a németországi kiutazás gondolatával és igyekezzenek jithon elhelyezkedni.

Nyomatékosan figyelmeztetünk mindenkit arra, hogy senki se próbálkozzék a *hatóságok megkerülésével kijutni Németországba*. Súlyos kellemtelenségi származhatnak belőle, de mindetől eltekintve,

nem tud pénzt hazaküldeni hozzártóziójának, az aki ilyen módon jutott ki.

Mindazoknak, akik szerződéshez jutottak, újra figyelmébe ajánljuk, hogy a németországi hidegbe tavaszi és őszi időjárásra való tekintettel,

meleg alsó- és felsőruhát, pulóvert, továbbá jó erős bakkan-csot vigyenek magukkal.

Németországban ugyanis a háború miatt, ezeket a cikkeket beszerezni alig lehet.

Végül jelentjük, hogy tudomásunk szerint a munkások kiutazása hamarosan kezdetét veszi. (m. c.)

**ÜZENETINK:**

**Galbács János, Gyula:** Levélét áttétük az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Irodának (Földmiv. min. V., Kossuth Lajos-cté 11.). A jelenleg Budapestben tartózkodó német megbízottal az ügyet is megbeszélük. **Fégyházi Antal, Hajdúbószormeny:** Mint már előbbi Vasárnapi-ból értesíteltük, Hajdúbószormenyben nem lesznek szerződöttesek. Szabolcs első kötelezése nem áll módunkban tanácsot adni.

A földmivelségi miniszter új által kiküldött vizsgabiztos élőkötő. A záróvizsgát a *Magyar Hírszekeg* elnökleténél nyitották meg. Ezután *Lajos Pál* főjegyző üdvözölt a megjelenteket, majd *Töpler Ernő* tanfolyamvezető terjesztette elő jelentését a tanfolyamról. Ezután következett a hallgatók elméleti vizsgálja, mely bizonyosságol szolgált annak, hogy a *hallgatók valóban nemcsak alapos szabotást sajátították el.* Az elméleti vizsgát az önképző zászadok záróközgyűlése követték.

**Szeredy Dénes** vizsgabiztos elmona ró szavai, *Jókay László* Miklós dr. fel-szóhát tag nagy tetszéssel fogadott beszédét után, a bizonyítványok kiosztása és a vizsárotól hallgatóknak ezüstkalásos gazdákát avatása követekezett, majd a Himnusszal a vizsaga véget ért.

**A Használt olajok regenerálása**

az ipartgyi minisztérium 49.000 sz. rendelete értelmében **kötelező**

**„Regol” Olajregeneráló Kft. IX., Soroksári-út 45.**

Vasút: Budapest. Dunaparti p. u.

**Traktorok, cséplőgépek, motorok, gőzgépek, borozák, szőlő- és egyéb gazdasági gépek**

**eladása és vétele, csereüzletek.**

**Simon Gyula, Budapest**  
 Iroda: **Dózsony-ut 52.**  
 Raktár: **Váci-ut 110.**

**Hazug híresztelések katonai behívásokról**

Felétlen elemek olyan híreket terjesztenek, mintha Magyarországon katonai behívások volnának folyamatban; olyan hírek is közlölnek, mintha egyes határszakaszokon csa pártoszevénások történtek volna. Illetékes helyen felhatalmazták a Magyar Távirati Irodát annak közlésére, hogy mindezekből a híresztelésekből egyetlen szó sem igaz.

**Nagyrányú fejlődéséről számol be a Magyar Államias Hitelbank mérlege**

Az ország egyik legelső pénzintézete, a Magyar Államias Hitelbank, március hó 10-én tartotta Felményi Tiharm titkos tanácsos elnökével mérlegmegállapító ülést. A bank mérlegéből olyan hatalmas arányú fejlődés tűnt ki, amely biztatást jelent a magyar pénzügyi és gazdasági élet eszternyő, fokozatos fejlődésére. Az elmúlt évben 5,7 milliárd forinttal, 1 milliárdtal többet ért el a Hitelbank, mint az előző évben és a feltekin, hogy az ország gazdasági fejlődésében, hanem a betétek hatalmas szaporodásában is meggyalvánul. Közül 340 millió pengő betétek kezel a Hitelbank, amelyek az utóbbi három év alatt 110 millió pengő beletárolás jellemezhetők. A Hitelbank az ország betétállományának egyhatedadát kezel.

A mérlegből kitűnik, hogy 7,25 millió pengő az elmúlt év tíz százaléka, közel egymillió pengővel több, mint az elmúlt évben és az igazgatóság 1 pengő 50 filler osztály fizetési fogja javasolni.

Jelentékeny emelkedett a Hitelbank a váltóárcaeslőmánya és az adósok tétele, annak következtében, hogy meglendított pénzügyi politikáján minden lehetőséget megragadt az intézet, hogy a magyar gazdasági és pénzügyi feladatok teljesítése. A bank pénzügyi politikájában általában az a szemlem nyilvánul meg, hogy elősegítse a bank érdekében tartozó iparvállalatok foglalkoztatását, úgy, hogy a jóvedelmességét szempontok a közérdek szolgálataival teljes eszhangba hozza.

A bank főközlai révén a visszatért országgyűlésnek hitelezésiállománya, a meglévő gazdasági élet lendületének fokozásában nagy hivatást teljesített. Ugyanazak nagy szerepet töltött be a Magyar Államias Hitelbank az ország nyersanyagellátásának finanszírozása és biztosítása terén. Új piacok szerzését szellemi közelmunkájával, tevékenységét fejtett ki a Hitelbank, amelyek tiszteletreméltó budapesti, titkesházak és egy külföldi fiókja négy azot a pénzügyi és gazdasági feladatokat, amelyeket a központ irányítása és segítségét következtében az ország érdekében megoldani szükségesnek tart.

A bank közgyűlést március hó 19-én tartja.

**A falusi milliók elemi joga a szövetkezés**  
**Tiltakozás a szövetkezet-ellenes támadásokkal szemben**

Az ország agrárkörében és sokmillió szövetkezesi társában kitűnő feltűnést kellett, hogy a keresztény kereskedelem érdekképviselőinek, a Baross Szövetségnek, egy utóbbi ülésén az a kívánság hangzott el, hogy a kormány ne engedje meg a szövetkezetek ellenes támadásokat a közérdekek szétválasztásának károsításának.

A Falu, Magyar Gazda és Földművelés Szövetség, amelynek alapszabályában lefektették hivatása a falusi lakosság gazdasági érdekeinek védelmére és a szövetkezet mozgalom felkutatására, és ezenkívül testületi tagjai sorába tartoznak az ország fogyasztási és hitel-szövetkezetei is, végül elismert hivatalos érdekképviselői szerve a magyar községeknek is, felémelte tiltakozó szavát az újabb szövetkezetellenes támadással szemben, amely ezúttal nem a megcsúszott liberális, szűke érdekeltségű, hanem keresztény alaból hangzott el.

A Falu Gazdaszövetség érvevonalozó és Varga József kereskedelemügyi miniszterhez intézett tiltakozó emlékiratában rámutatott arra, hogy

a falusi lakosság kizárólag a szövetkezeti szervezettel kiépítéssel és igénybevételevel képes a maga számára biztosítani a szükséges bevételét és szerzett értékeit előnyeit.

Utalt továbbá a felterjesztés arra is,

hogy a szövetkezés a falusi lakosság elemi joga, amelyet több száz év óta nem veszthet. Kifejtette továbbá, hogy a magyar szövetkezetek hálóját a közösségi gondolat terjesztése, az ünségelyi életnek előtérbe helyezése és a nemkereskedelmi kereskedelmi szellem kiképzésével terén utóbbi munkák végzett. Különösen fontos az emlékiratnak a következő mondata:

„Ezek a támadások éppen akkor ütök fel a fejüket, amikor világszerte a kollektív szellem kezd úrrá lenni a fejlettek; amikor választani kell a között, hogy vajon a lelkünknek, felfogásunknak idegen kollektívizmust, vagy a magyar néplelkehez, simuló szövetkezeti formát kövessük-e a gazdasági élet szükségesszerű átalakításánál.”

Végül az emlékirat hangsúlyozza, hogy rendkívül rossz szolgálatot tesz a gazdasági kiegyenlítés szükségességének mindenki, aki

a legnagyobb, legelsőbb és legkevesztényibb magyar tömeget; a falusi millióktól próbálja elválni azt a jogát, hogy gazdasági érdekeinek védelmére szövetkezetekbe tömörülhesen.

Az emlékiratot Mayer János m. kir. titkos tanácsos, elnök és Krúdy Ferenc országgyűlési képviselő, ügyvezető-alelnök irták alá.

**Kényszerbérletbe adják a parlagon hagyott termőföldeket**

A kormány rendkívül nagyfontosságú rendelkezést adott ki a legutóbbi napok folyamán, amely megakadályozza, hogy az ország egyes vidékein a termőföldek különleges vadászok ok nélkül parlagon maradjanak. A rendelkezés annak intézkedik, hogy ha valameley község vagy város határában egyes birtokdarabok, melyek csúg megüzemeltetés, művelés alatt állottak, parlagon maradnak, úgy a községi elöljáróságoknak vagy a városi törvényhatóságoknak az a kötelességet kell jelentenie az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőszéknek. A vármegyei gazdasági felügyelőség szakértőbizottságot küld ki annak megállapítására, hogy indokolt-e a termőföldek a mezőgazdasági művelésből való kikapcsolása. Amennyiben

erre nézve kellő indokok fennfognak nem lát, gondnokot küld ki a termőföld művelési munkáinak megindítására és végeztetésére.

A gondnok tulajdonképpen haszonbérleti alapon, feles haszonbérben, saját költségére végzi a parlagon hagyott birtokrészt megművelést.

és a birtokosnak, annak kifejezett kikérésére, természetellen szolgáltatásokat is köteles juttatni. Ez a kényszerbérlet, illetve gondnokosítási állapot, egészen a folyó gazdasági esztendő végéig tart. E nagyjelentőségű rendelkezések bizonyára elérhető lesz a termőföldek indokolatlan ügreltetésének nagy mértékű csökkentése.

**Meggyorsítják a vízmentesítési munkák elemi feladatjait**  
**A földművelésügyi miniszter újabb hat és félmillió pengőt biztosított a vízmentesítési munkákra**

Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter személyesen bejárta az árvízolt, belvízoltok fenyegetett területeket és erőteljes intézkedéseket tett a vizek levezetésére, hogy a termelési munka minél előbb mindentűn megindulhasson. Az állami inszégakcióból víziumunkákra előírásúttal öszszeség 11 millió pengő részlete is kiutaltat nyert a vizitársulatok és a munkálatok végrehajtás kulturterméki hivatalok részére és ezzel

összesen 23 millió pengőt fordítottak az inszégakció keretében víziumunkákra. Bánffy Dániel báró előterjesztésére a kormány most további hat és félmillió pengő állami támogatást

engedélyezett a vízmentesítési munkák végrehajtására.

Ennek az öszszeknek túlnyomó részét már kiutalták és így most már akadályt nincs a vízmentesítési munkák gyors lefolytatásának. A vizek területek egy részéről azonban csak költségesebb és hosszabb ideig tartó munkálatokkal lehet a vizek elvezetni, mert a mélyebb felecsés miatt a víz átmenetesen van szűkös. A földművelésügyi miniszter ezért átróndelt, hogy

nagyobb számú hordozható szivattyút szerzeszen be az említett állami támogatások terhére.



ezeknek a 24—30.000 liter kapacitású szivattyúknak gyártása folyamatban van, az iparügyi miniszter ugyanis intézkedett a szükséges nyersanyagok azonnali kiutalásáról. A szivattyúk kiosztása rövidesen megtörténik és ezzel is biztosítani fogjuk a vízmentesítési munkák elvégzését. Ha a tavaszi időjárás nem lesz túlságosan esős, akkor minden bizonnyal meggyűrn arra, hogy a vizek továbbra is terjedtek halványon része a mezőgazdasági termelésre ismét alkalmasabb válik.

**Széchenyi-délután rendezett az Országos Széchenyi Szövetség**

Az Országos Széchenyi Szövetség március hó 9-én, vasárnap délután, Budapestben, az OMGE dísztermében, a legnagyobb magyar születésének 150-ik évfordulója alkalmából, Széchenyi-délután rendezett. A nagyiskerű Misoros délután vezetőjét Halász Géza elnök mondotta, majd Szabó Sándor dr. ny. főispán tartotta meg a megnyitási előadást: „Széchenyi a nemzetvesztés” címmel. Ezt követte Pusztai Sándor dr. leányfalusi püébanos néhány elragadó szépségű verse, amelyet a jeles papköltő maga adott elő. Rendkívül nagy sikert aratott Dorita Bonewa bolgár operacéneso több nagyiszteri énekszámja; meggyűrn Molnár László, a m. kir. Operaház tagja kísérté. Ezután Várda Béla, a Magyar Tudományos Akadémia tagja, mondotta el megkapó címeinyeit a finn testvérnemzet nagy-ságáról. Mély hatást keltett Antal Gyula közpömszervezeti főközlai hallgató néhány szép költeménye is. A hirdőgyűlést élvezetes misoros-délután Bíró János székegy tárogatóművész magyar-számai fejezték be.

A Széchenyi Szövetségnek az a szerencsés elgondolása, hogy Széchenyi eszmevilágát misoros délutánok képeiben népszerűsítsék, mindenképen figyelemreméltó kezdeményezés. Az első, kitűnően sikerült, Széchenyi-délután után, érdeklődéssel várjuk a kövbit. (M. E.)

**HÖNYIG KALAP** Főülzet: **JÓZSEF-KRT 25.**  
 Flókok: **JÓZSEF-KRT 13.**  
**ERZSÉBET-KRT 48.**



Budapest, VIII., Rákóczi-ut 7. szám.

GAZDATUDOMÁNY HIREK

Az őszi vetések tavaszi ápolása

Nem lehet ma a gazdának fontosabb és sürgetőbb munkája, mint hogy a vizeleztető árkok húzással, azok kitisztításával gondoskodjék.

Ahol víz vagy fagytelék nem borítja a vetéseket, a talaj ott is erősen fel van ázva, az ilyenben pedig a fel-fagyás okozhat nagyobb károkat. Ez tudvalegően abban áll, hogy az éjjeli talaj a talajt a növényzettel együtt felemeli, a nappali olvadások pedig a talaj visszahúzódnak, a növényzet azonban nem süllyed vissza vissza. Többesbőri ilyen talajmozgás után a növények egészen kihúzódnak a talajból, hajszálgyökereik kiszakadnak és később ezek az elgyengült növények, mikor a talaj felső része kiszárad, maguk is elszáradnak. Ez a talaj-kiszáradás sokszor csak májusban következik be s így csak akkor veszünk észre a vetés pusztulását. Ilyenkor azonban már késéket az orvoslás.

Hogy ez a baj be ne következik, a vetéseket márciusban alaposan át kell vizsgálnunk és ha felfagyást észlelünk, azonnal hengerezzük a vetést, míhelt a föld már nem tapad a hengerekhez.

A gazdák sokszor megkésének a felfagyott vetések hengerezésével, viszont elhúzzák az őszi szőlőszőlő fűvelését. Az őszi fűvelésű szőlő a nehézből, kevésbé tevékeny, agyagos talajokon feltétlenül előnyös. Ezt a munkát azonban ne végezzük április előtt, sőt áprilisban is csak akkor, amikor már jól megerosodott a vetés és enyhé, esőreghőző az időjárás. A gyökerek a talaj felé fordítanak magukat, de ha meg reggelt fagyok jelentek meg azokat a fagyosalt vetést nagyon megsejnyli. Ha azonban a gyengébb vetést pété sóval kivájnunk feleslegiten, úgy holdankán 40-50 pengő pété sőt még március elején szorjünk ki, hogy ne késleltessék az érést.

A gyümölcsfák metszése

A gyümölcsfák metszésénél különbséget kell tennünk az egyes gyümölcsfák között. A fiatal korban szőlősek, u. n. alakított metszése és a fa egész életében végzendő, u. n. termőre metszése között.

Az alakított-metszés a korona kialakítását célozza. Diót és szelvi gesztenyét ilyen elöklöbél se szabad metszeni. Cserecsenyé és meggyfánál az útfele utáni visszametszés járul hozzá — a megéréses biztonságán kívül — a koronaalakításhoz; itt második visszametszésre ritkán lesz szükség, mert ezek magukra hagyatva, szebb koronát nevelnek, mint ha őket évenként a több-kevesebb hozzáértésével megsejnyezték. Az alma-, kőris-, szilva- és kajszibarack metszésénél már nem érik be egyetlen visszametszésessel hanem 3-4-5 éven át kell őket alakítani: részben visszametszésel, részben ritkításal. Ha a korona kész, akkor ezeket is csak koronariktálásnál kell karbantartani. Evtől-éven minden tavasszal kell metszeni az őszibarack, továbbá a különböző formára nevelt alak- és fűzfákát. Az őszibarackfák metszésére azért van szükség minden évben, mert az őszibarack csak az egynéves fészken hoz termést. Az egynéves részek feloldását pedig csakis úgy biztosíthatjuk, ha azokat minden tavasszal 4-5 termőirány-hosszúságra visszametszünk. Így kevesebb, de szebb gyümölcsöt nevelnek. Az őszibarack egyes fajlál a termőirányok a vesszők közepén, vagy a vesszők csúcsához. A metszésnél erre különös gondot kell fordítani.

Ahol ...

Ahol Isten s Hazán, / amí szent megvált: / Bebukik az áróg, / annak a házába.

Ahol nincs hitélet, / az cselesnyában, / Rothadt ott a lélek / az egész családban.

Ahol apa, anyó, / amí szent megvált: / Jöhét ezer áróg, / együtt mind legyózik.

NAGY LAJOS (Révfölöp)

Nuszer János földmívelésügyi államtitkár nyugalmába vonult. Nuszer János dr. földmívelésügyi miniszterterületi államtitkár, közel három és fél évvel ezelő közszolgálat után, saját kérésére nyugalmába vonult. Nuszer János dr. közszolgálati pályafutása alatt a földmívelésügyi igazgatásban sokoldalú, érdemes tevékenységeket fejtett ki. Különösen említésre méltó a magyar állategészségügyi igazgatásban teljesített kiváló munkája, majd az elnöki fősztály élén végzett, s főleg a mezőgazdasági igazgatás fejlesztésére irányult értékes munkássága. Nyugalombavonulásával a magyar földmívelés ügyének fáradszaktalan munkássága, lelke hiva válik ki a közszolgálatból.

Az Országos Neveléstudományi Bizottság tájékoztatója. A Neveléstudományi Bizottság kereténél a tájékoztatók közül, hogy a beadványok elintézésé nem esetenként törtenk és ez a magyarázata annak, hogy a már régebben beadott kéréseket csak későbbesen tudják elintéztetni. A Neveléstudományi Bizottság kereténél a tájékoztatók között, hogy a beadványok elintézésé nem esetenként törtenk és ez a magyarázata annak, hogy a már régebben beadott kéréseket csak későbbesen tudják elintéztetni. A Neveléstudományi Bizottság kereténél a tájékoztatók között, hogy a beadványok elintézésé nem esetenként törtenk és ez a magyarázata annak, hogy a már régebben beadott kéréseket csak későbbesen tudják elintéztetni.

Szabályozás a Tarna folyót. A Tarna alsó medrének szabályozási és töltési munkálataira a földmívelésügyi miniszter 100.000 pengő utalt ki.

Kitüntetett községi bírák. A Kormányzó Ur Ofémetósa Brúnyószky József novajdányi, vitéz Csala Gergely badacsonytomaji, Jakab Lajos enyingi, Mándoki György nyírvasvári, Mészáros József süllyi községi bíráknak a közélet terén kifejtett érdemeik elismeréséül a Magyar Ézist Erdemkeresztet, illetőleg a Magyar Ézist Erdemkeresztet; idősb Tóth Sándor volt községi pénztárnoknak pedig a Magyar Bronz Erdemkeresztet adományozta.

A Hazai Bank közgyűlése. A Hazai Bank március 13-án tartotta meg évi rendes közgyűlést. A közgyűlés az igazgatóság jelentésé, egyhangulag tudomásul vette, az 1940. üzletévre vonatkozó mérleget, valamint az igazgatóság összes javaslatait elfogadta és elhatározta, hogy a kimutatott 655.758,39 pengő tiszta nyereségből osztaléka részvényenként 1.20 pengő fordították. A közgyűlést követő igazgatósági ülésen elnöké Erney Károly m. kir. titkos tanácsost, a Pesti Hazai Élső Takarékpénztári Egyesület elnökét választották meg.

Az árvízveszélyes területeken korlátozzák az építkezést. A belügyminiszter az árvízveszélyes területek elrendelése, hogy árvízveszélyes területek állandó lakóház szolgálat lakóház építésére építést engedélyt kiadni csak egészen kivételes esendőkkel esetben és csak olyan építést engedélyezni kérésre a lakóház szolgálat, amely építést, módoktól elváratlanlag biztosítja az épületek ellenállását az árvíz hatásával szemben. Ez a rendelkezés az árvízpusztította épületek helyére kért építési engedélyk kibírálásánál is irányadó.

A felrobant kézigránát megölt három iskolásgyermek. Borzalmas szerencsétlenség történt március 11-én reggel a kispesti polgári fiúiskola II. osztályában. Az egyik tanuló, Szigeti Sándor, egy kézigránától talált és vitt magával az iskolába, ahol fel akarta bontani a tiltakozás csoportot. Közben a gránát felrobant. Szigeti Sándort szétlépte a gránát. Vlassics Odon és Pintér Károly pedig oly súlyos sérüléseket szenvedtek, hogy kevésbé több színtelen meghaltak. Több gyerek súlyosan megsebesült. A rendőrség azonnal megkezdte a nyomozást feljuttatott nek megállapították, hogyan jutott a szerencsétlen Szigeti a kézigránához.

Március tizenötödike...

Idestova száz éve lesz annak, hogy 1848 március 15-én fellobbant a magyar szabadság ünnepe, hogy fénye örök időre gyújtó színtevő legyen a magyar élniakarás lankadatlan ercének. A 12 pont, amelyet az akkori pesti polgárság a márciusi ifjak javaslataira elfogadott, régen megvalósult már, de amit az ifjak a 12. ponthoz szurtak, hogy „azán legyen béke, szabadság és egyetértés”, az örök érvényű kívánása minden idők minden magyar társadalmának, hogy életképes nemzetet, szilárd államot és erős hazát alkothasson. Igen: béke, szabadság és egyetértés kell, hogy büszkén szavallhassuk ma is: — Esküztünk, hogy rabok soha nem leszünk! Mert március 15-ének jelentősége el nem multhat a történelmi megpróbáltatások bármíno tűzviharában, vagy hullámverésében. Csak fokozódhatik. Fokozódhatik a béke igazságában, a szabadság megalkuvás nélküli szeretetében és az egyetértés ösztöne megvalósulásában. S akkor szabad nemzet maradunk: méltók a márciusi ósok emlékéhez...

Magyar-Olasz Bank fejlődése

A Magyar-Olasz Bank Részvény-társaság igazgatósága március 7-én Conv. di Gr. Cr. Romandoli Guido ur olasz m. kir. eredei önkölte a társ. utó állésen megállapította az intézet 1940. évi mérleget, amelyből kintlételeg a giro-számlákban, pénzintézeteknél és bankcégekben fennálló követelések összesen 13.155.292,11 pengő (az 1939. évi 10.819.780,33 pengővel szemben). A 86.865.487,51 pengő összegű váltótárca, az 1939. évi 56.909.137,36 pengővel szemben jelentékeny emelkedést mutat. Az adósok tétele az előző évi 31.468.111,00 pengőről 40.922.660,00 pengőre emelkedett.

Az emlült üzletév nyeresége a 227.257,49 pengő összegű nyereségábróhozatalt együtt 948.856,98 pengő. Az intézet költségvetése, leírásokra és tartalékolásokra az 1940. év terhére 660.872,03 pengő összeget számolt el és a fenmaradó 287.984,95 pengő tiszta nyereségre vonatkozólag az igazgatóság a közgyűlésen azt a javaslatot fogja előterjeszteni, hogy az új számlára vitessék elő. Az intézet Kolozsvárott új fiókot nyitott.

HOL VÁSÁROLJUNK?

Ponyva, kötélláru, zsák, legelőcsőbban Molnár Gyula Bpest, VII., Károly-ker. 3/c. Telefon: 427-575.

Haszni, szántóképes TRAKTOROK CSÉPLŐ-GEPEK legkevesebb be szereshetők. Szántógép-kereskedelmi kft. BUDAPEST, V., Alkotmány utca 20. sz. Telefon: 120-921.

Fordson-tulajdonosok! Új hengeres, új színtöltő, koronák, pínák és gyertyakulcsok, továbbá összes alkatrészek, szavatvult, kecskés részére is kaphatók. Diánastrand, Váci-ut 48. sz. Új című volt műhelyünk 11. sz. szobában, XIII., Váci-ut 48. Telefon: 290-393.



A JÓSZERSZÁM-CSI, BAKÁCS, BAKÁCS, ÚJGYŐZŐ. Gyártja: Székely György, Budapest, V., Váci-ut 48. sz. Csak a székely győző gépek használhatók!

120 pengő hátr kellettel letelezés biatrisi viszonlag csakly befoktetésel, oltón végeztető munkára részük és néb 60 ezer (visszatérő) is állandó, új számla garatváltó, új anyagot szállítjuk, a kéz árát átveszük. Kérjen ismeretleg: KÉLÉPATAK KÖRÜGYEM, Budapest, IX. sz. szobában, 42. (Világos-utca) 42. sz. szobában.

A vendéglői étkezés szabályozása. A kormány újabb rendeletet adott ki a vendéglői és kávéházak ételkiszállításának újabb korlátozásáról. A rendelet szerint vendéglőkben az érvényben lévő egyéb korlátozások (hustalan napok) figyelembevételével, csak kávéra, tevést, egyféle előétel, kávéra, halétel, kávéra, sült, kávéra, szarvas- és zöldséget, vadi sült, édes sültt szabad kiszolgáltatni. Zöldség tisztakrumpit, vagy tisztát (fáskoh) nem szabad készíteni.

